

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Рябчиковой Надежды Николаевны «Формирование конкурентоспособного молочнoprодуктового кластера в рамках региональной аграрной политики (на примере Саратовской области), представленную в диссертационный совет Д 220.061.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационная работа посвящена важнейшей в настоящее время проблеме повышения конкурентоспособности молочнoprодуктового подкомплекса АПК путем использования потенциала кластеризации. Саратовская область является крупным аграрным регионом Поволжья, имеющим большой потенциал по производству продовольствия, и является одним из значимых поставщиков сельскохозяйственных продуктов на российский рынок. Она имеет исторически сложившиеся предпосылки формирования конкурентоспособного молочнoprодуктового кластера, которые должны быть учтены в проводимой аграрной политике и практике государственного регулирования производства и переработки молока. Приоритетность кластеризации обусловлена проблемами развития, которые плохо решаются традиционными подходами к поддержке молочного скотоводства. Необходимо использование дополнительных возможностей роста, которые дает территориальная концентрация и социальная интеграция, свойственные кластеру. Как показывает мировой опыт, это позволяет вытеснить импортную молочную продукцию и выполнить задачу самообеспечения, увеличить объемы и повысить качество продукции. Вышеизложенное обуславливает актуальность выбранной Рябчиковой Н.Н. темы диссертационной работы, как с точки зрения объекта, так и предмета исследования.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Сформулированные в диссертации Рябчиковой Н.Н. научные положения, выводы и рекомендации являются, по нашему мнению, достаточно обоснованными и достоверными. Соискательница использовала классическую методологию кластеризации, отраженную в трудах признанных мировым сообществом ученых. Работа проведена на основе большого информационного объема официальных статистических и собранных автором эмпирических данных. Изучение и обобщение опыта работы сельскохозяйственных и молокоперерабатывающих предприятий Саратовской области позволяет объективно оценить состав, возможности и направления формирования конкурентоспособного молочнoprодуктового кластера Саратовской области. Автор применила современные методы кластерных экономических исследований, новейшие технологии обработки данных, большое количество литературных и справочных источников (список включает 104 наименования).

Полученные результаты исследований прошли научную экспертизу благодаря участию автора в многочисленных научно-практических конференциях и публикации статей по теме диссертации в открытых источниках. Всего по теме диссертации автором опубликовано 11 авторских научных работ, из которых 3 – в ведущих рецензируемых журналах, объемом 1,8 п.л. Обоснованность практических результатов исследований проверена в ходе их аprobации на предприятиях – участниках кластера.

Основные положения и выводы диссертации логически вытекают из результатов авторских исследований, обоснованы аналитической системой показателей, проиллюстрированы 45 таблицами и 43 рисунками. Логика диссертации подчинена достижению её цели, содержание излагается по проблемному принципу, что дает возможность раскрыть содержание методологии формирования конкурентоспособного молочнoprодуктового кластера и всесторонне исследовать организационно-экономические проблемы его развития.

3. Достоверность и новизна результатов научных исследований

Достоверность и новизна диссертации определяются научными положениями, отражающими разработанные автором теоретико-методологические подходы и практические рекомендации по формированию конкурентоспособного молочнопродуктового кластера Саратовской области. Экономико-статистические материалы, приведенные в диссертационной работе и характеризующие развитие молочнопродуктового подкомплекса, выбраны и использованы корректно.

К основным элементам научной новизны можно отнести:

- систематизацию и уточнение содержания основных категорий кластерной теории применительно к аграрной экономике (кластер – конкурентоспособный кластер – продуктовый кластер – молочнопродуктовый кластер, кластерная политика – аграрная политика – кластерориентированная аграрная политика) (с. 28);
- выявление взаимосвязей между этапами жизненного цикла молочноПродуктового кластера, целями его развития и приоритетами кластерориентированной политики (с. 55);
- предложенную автором методологию формирования молочноПродуктового кластера, представляющую собой логическую организацию целенаправленной деятельности и включающую цели, предмет, подходы, ориентиры, средства, методы. Применение данной методологии в ходе диссертационного исследования позволило обосновать позитивность катализации процессов формирования молочноПродуктового кластера (с. 32, 33);
- оценку уровня развития и конкурентоспособности, выделение особенностей молочноПродуктового кластера Саратовской области, а также эффективности влияния региональной аграрной политики на кластерную интеграцию (с. 64, 68, 80, 107);
- рекомендации по созданию трехуровневой системы организационной поддержки процессов формирования и повышения конкурентоспособности кластера на территории Саратовской области (Центр кластерного развития,

некоммерческое партнерство молочнопродуктового кластера, отдел развития и поддержки кластеров при Многофункциональном центре) (с. 117);

– обоснование перечня инициативных проектов, направленных на развитие сотрудничества в рамках молочнопродуктового кластера Саратовской области, в том числе проект «Разработка программы развития поставщиков сырья», направленный на укрепление связей сельхозпроизводителей с молокоперерабатывающими предприятиями и проекты создания снабженческо-сбытовых кооперативов, нацеленные на создание выгодных условий сбыта и логистики потоков молока-сырья (с. 138–145);

– вывод о полифокальной структуре ядра кластера с несколькими ярко выраженным центрами притяжения, которые представлены в виде субкластеров: «Энгельс + Маркс», «Саратов + Новые Бурасы», «Вольск + Базарный Карабулак» (с. 88–95).

Стоит отметить, что в диссертации уделено особое внимание раскрытию содержания кластерной политики и ее составляющих – программ, инициатив и проектов. Важно, что соискательница представила не только особенности кластерных проектов, но и проанализировала соответствие реализуемой в Саратовской области политики поддержки молочнопродуктового подкомплекса целям кластеризации. Это дало возможность оценки эффективности государственного регулирования с использованием дополнительных критериев, не используемых в настоящее время, таких как, наличие определенного количества специальных организаций, содействующих развитию кластера, специальных региональных актов о поддержке кластеров, кластерных проектов, обеспечивающих развитие молочнопродуктового кластера и коммуникационных площадок.

Автор достаточно убедительно показала, что, несмотря на важность традиционных инвестиционных проектов создания и модернизации молочных ферм и линий по переработке молока, для эффективного развития молочнопродуктового кластера нужны иные, общие для всех участников, про-

екты – инфраструктурные и партнерские, которые могут носить и не инвестиционный характер.

Критериям новизны отвечает представленная автором модель процедуры получения услуг потенциальными участниками кластера в предполагаемом отделе развития кластеров при МФЦ Саратовской области, который будет выступать посредником, оптимизирующим процедуры получения услуг за счет снижения сроков предоставления услуг, уменьшения финансовых и временных издержек (с. 127). Убедительным представляется авторский выбор именно Многофункционального центра как площадки для организационной поддержке функционирования кластера (с. 128).

Практический интерес представляют предложенные автором меры государственной поддержки кластеров, включающие: субсидии, особые условия в государственных программах, привлечение учреждений к развитию кластеров, налоговые льготы и др. (с. 133–137).

Детальный анализ выводов и предложений выполненного исследования дает основание для положительной оценки их научной и практической значимости. Полученные автором результаты расширяют теоретико-методические основы формирования кластеров в аграрной сфере и конкретизируют научные представления о формировании социального капитала молочнопродуктового кластера и модели его организационной поддержки, совершенствуют способы и формы государственного вмешательства в процессы кластеризации. На региональном уровне, на наш взгляд, будут востребованы практические рекомендации по формированию конкурентоспособного молочнопродуктового кластера Саратовской области.

4. Замечания по диссертации

Оценивая в целом положительно содержание диссертационного исследования, нельзя не отметить и имеющиеся недостатки.

1. При описании проектов по созданию снабженческо-сбытовых кооперативов (с. 138–139, с. 143–144) следовало бы более глубоко рассмотреть

проблемы экономических взаимоотношений их участников и провести расчеты эффективности с точки зрения производителей и переработчиков молока, а также целей Государственной программы развития сельского хозяйства Саратовской области до 2020 г.

2. На наш взгляд, автор недостаточно внимания уделил теоретическим и практическим вопросам инновационных процессов в молочнoprодуктовом кластере, в том числе анализу влияния предлагаемых мер на повышение инновационной активности предприятий, т.к. именно инновационность рассматривается в качестве основного конкурентного преимущества кластеров (стр. 20, 27, 45–47), как особой формы интеграции.

3. Предложенные автором концепция кластерориентированной политики Саратовской области и меры по поддержке кластерных инициативных проектов (с. 136, с. 165) требуют согласования с федеральными и региональными бюджетной и налоговой политиками, Госпрограммой развития сельского хозяйства области до 2020 года, нормативными документами по оказанию государственной поддержки и финансирования.

4. Автор правильно указывает источники возникновения синергетического эффекта в кластере и рассматривает его как основу конкурентоспособности (с. 22–24). Однако в дальнейшем, при оценке текущего уровня конкурентоспособности молочнoprодуктового кластера, эффективности кластерориентированной политики и сделанных предложений по формированию кластера данные теоретические положения диссертации не получили своего применения.

5. На наш взгляд, исходя из темы диссертации, следовало бы более четко разделить предложения и рекомендации, изложенные в 3-й главе диссертации и автореферате на а) способствующие формированию молочнoprодуктового кластера и б) повышающие его конкурентоспособность.

Сделанные замечания не снижают положительной оценки диссертационной работы Рябчиковой Н.Н., развивающей теорию и практику формирования конкурентоспособных молочнoprодуктовых кластеров.

5. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением ВАК

Автореферат и публикации в полной мере отражают выносимые на защиту положения диссертации. Данная работа по постановке проблем, используемым подходам к их исследованию, выводам и предлагаемым рекомендациям соответствует пункту п. 1.2.43 «Экономические проблемы формирования и функционирования интеграционных структур в АПК» специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) Паспорта специальностей ВАК – Экономические науки.

Представленная диссертация является самостоятельным завершенным научным исследованием и отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Рябчикова Надежда Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Заведующий сектором развития
интеграции и кооперации
ФГБНУ «ПНИИЭО АПК», к.э.н.

**Сердобинцев
Дмитрий Валерьевич**

Подпись Сердобинцева Д.В. заверяю:
Ученый секретарь ФГБНУ «ПНИИЭО АПК»

*Смотров
Анатолий Николаевич*

«27 » ноябрь 20 15 г.



Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Поволжский научно-исследовательский институт экономики и организации агропромышленного комплекса», 410010, Россия, г. Саратов, ул. Шехурдина, 12, тел. +7 (8452) 64-06-47, e-mail: nii_apk_sar@mail.ru